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เกจบล็อค มาตรฐานของเครื่องมือวัดพื้นฐาน 
สุรชัย  จันทรสุข 1 

 
1. บทนํา 
 ในปจจุบันการผลิตชิ้นสวนอุตสาหกรรมทุกประเภทจําเปนจะตองใช
เครื่องมือวัดขนาดเพื่อการผลิตควบคูไปดวย แตถาจะถามวาจะรูได
อยางไรวาเครื่องมือวัดขนาดดังกลาวมีมาตรฐานมีคาที่วัดขนาดออกมา
ถูกตอง มีความผิดพลาดนอยมาก โดยมากจะใชเกจบล็อคเปนเครื่องมือ
ในการสอบเทียบขนาดของเครื่องมือวัดพื้นฐานเหลานี้ วาคาที่วัดออกมา
ไดนั้นมีความถูกตองแมนยําเทาใด ซึ่งมีขอมูลเพิ่มเติมดังนี้ 
 
2. เกจบล็อค (Gauge Blocks) 
 เกจบล็อคหรือแทงเทียบมาตรฐาน (End Gauge) เปนมาตรฐาน
ดานความยาวชนิดหนึ่งใชเปนมาตรฐานอางอิง ดานความยาวและมิติมี
รูปทรงเปนสี่เหลี่ยมมุมฉากทําจากวัสดุที่มีความแข็ง มีความทนทานตอ
การเสียดสี ไมสึกหรอและไมเปนสนิมงาย ผิวหนาสัมผัสทั้งสองดานเรียบ
และขนานกันสามารถนํามาประกอบ (Wring) เขาดวยกันได เนื่องจาก
เปนมาตรฐานที่ทําจากโลหะดังนั้น ความยาวนั้นจะแปรผันกับอุณหภูมิที่
เปลี่ยนไป คาที่ถูกตองของเกจบล็อคอางอิงที่อุณหภูมิ 20°C 
 เกจบล็อค (Gauge Blocks) นอกจากนํามาเปนมาตรฐานสําหรับ
สอบเทียบเครื่องมือวัดแลว ชุดเกจบล็อคยังสามารถนํามาประยุกตใชใน
งานอื่นๆ ไดอีกมากมาย 
 การใช เกจบล็อคสอบเทียบค า  เวอร เนียคารลิปเปอร  และ
ไมโครมิเตอร ที่ใชในฝายผลิต โดยปรกติทุกๆ 30-60 วันทําการ จะมี
การวัดตรวจสอบคา เวอรเนียคารลิปเปอร และไมโครมิเตอร โดยหอง 
Tool Room จะตรวจสอบคาโดยทดสอบวัดกับเกจบล็อค แลวอานคา
จากเครื่องมือวัดดังกลาวดูวามีคาผิดพลาดเกิดขึ้นหรือไมอยางไร ถาคา
ผิดพลาดมีมากเกินไปก็จะตองมีการปรับแตงหรือเปลี่ยนเครื่องมือวัด
นั้นๆ ออกจากระบบของการผลิตชิ้นงาน 
  ดวยเหตุนี้ เองเกจบล็อคจึงนับวามีความสําคัญอยางย่ิงในการ
กําหนดมาตรฐานของเครื่องมือวัดพื้นฐานดังกลาว แตถาจะพิจารณาหา
ความเปนมาตรฐานของเกจบล็อค ก็จะใชวิธีการวัดสอบเทียบคาของ    
เกจบล็อคที่จะนําไปใชงานกับเกจบล็อคที่มีคุณภาพของคาขนาดที่สูงกวา 
ดีกวา (มีคาความผิดพลาดนอยกวา) 
 
        
 
 
 
 
 
 
(ก) Rectangular          (ข) Square                       (ค) Angle 
     Gauge Blocks             Gauge Blocks               Gauge Blocks 
 

 รูปที่ 1 เกจบล็อคลักษณะตาง ๆ 

 
3. การแบงระดับของเกจบล็อค 

 เกจบล็อคจะมีอยู 4 ระดับ หรือ 4 เกรด ตามคาความคลาดเคลื่อนที่
ยอมรับ (Tolerance Class) ตามมาตรฐาน ISO 3650 มีดังนี้ 

-   เกรดที่ใชอางอิง (Reference Grade) Grade K  เหมาะ
สําหรับการใชงานที่ตองการความเที่ยงตรงและความแมนยําสูง
โดยเฉพาะในการนําไปใชใน Clean Room สําหรับนําไปเปนวัสดุอางอิง
ในการสอบเทียบกับเกจบล็อคที่มีเกรดคุณภาพต่ํากวา 

-   เกรดที่ใชสอบเทียบ (Calibration Grade) Grade 0  
เหมาะสําหรับการใชในหองสอบเทียบ หองวิจัย ที่ตองการความเที่ยงตรง
และความแมนยําในการสอบเทียบขนาดของเครื่องมือวัดตางๆ พรอม
การรับรองผลการสอบเทียบขนาด เครื่องมือวัดประเภทนี้ไดแก เวอรเนีย
คารลิปเปอร ไมโครมิเตอร ฯลฯ 

- เกรดที่ใชตรวจสอบ (Inspection Grade) Grade 1  เปน
เกรดที่ใชตรวจสอบคาของเครื่องมือวัดทั่วๆ ไปในงานอุตสาหกรรมการ
ผลิต โดยจะเปนการตรวจสอบคุณภาพภายในองคกรนั้นๆ (การทวน
สอบ)  ซึ่งจะมีการนําเครื่องมือวัดขั้นพื้นฐานมาตรวจสอบความเที่ยงตรง
ของขนาดตามชวงเวลาที่กําหนด การสอบขนาดดังกลาวจะไมสามารถ
ออกใบรับรองผล (Certificate) ได เปนเพียงการตรวจสอบจาก 
(Inspection Room) เทานั้น 

- เกรดทีใ่ชในฝายผลิต (Working Grade) Grade 2 เปน
เกรดของการใชงานผลิตโดยเอาเกจบล็อคดังกลาวไปใชประกอบเพื่อวดั
คาตางๆ ของชิ้นงานที่ตองผลิตในงานอุตสาหกรรมทุกๆ ประเภท 

 
4. วัสดุที่ใชผลิตเกจบล็อค 

วัสดุที่ใชผลิตเกจบล็อกมีหลายชนิด ซึ่งคุณสมบัติหลักที่ตองการจาก
วัสดุเหลานี้คือ ความสามารถรักษาขนาดประจําตัวไวไดเมื่ออุณหภูมิ
แวดลอมหรือในตัวเองสูงขึ้นระหวางใชงาน และความสามารถทนตอการ
ขัดสี เนื่องจากการใชงานมักจะตองสัมผัสกับผิวงานอื่นๆ และถูขัดสี
ตลอดเวลา  วัสดุที่ใชทําเกจบล็อกในปจจุบัน ไดแก 

1. เหล็กเครื่องมือ (Tool steel) เปนวัสดุที่ใชทําเกจบล็อกในยุค
ตนๆ มีความทนตอการสึกหรอนอยที่สุด ในบรรดาวัสดุทั้งหลาย 

2. เหล็กซิลิกอนไนไตร (Silicon nitride) 
3.   เหล็กคารไบด (Cabide) 
4.   เซรามิกผสมเซอรโคเนียม (Zirconium based ceramic) วัสดุ

ชนิดนี้มีความสามารถทนตอการขัดสีไดสูงมาก มากกวาเกจบล็อกที่ทํา
ดวยเหล็กถึง 10 เทา การดูแลรักษาก็ไมจําเปนตองเคลือบสารปองกัน
สนิมหลังใชงานเชนเหล็กอื่น 

 
1 อาจารย, ภาควิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมเครื่องกล, วทิยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรม, สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกลาพระนครเหนือ
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   (ก) Ceramic Gauge Blocks             (ข) Steel  Gauge  Blocks 

 
รูปที่ 2 เกจบล็อคที่ทําดวยวสัดุตาง ๆ 

 

 
 

รูปที่ 3 กราฟการสกึหรอของเกจบล็อคที่ทําดวยวสัดุตาง ๆ 
 
 จากกราฟแสดงการเปรียบเทียบการสึกหรอของเกจบล็อกที่ทําดวย
วัสดุตางๆ แกนแนวตั้งแสดงการสึกของพื้นที่หนาตัดความหนาของ     
เกจบล็อกหนวยเปนไมโครเมตร และแนวนอนแสดงจํานวนครั้งในการใชงาน 
จะเห็นวาเกจบล็อกชนิดทําดวยเหล็กเครื่องมือมีการสึกหรอสูงสุดและ
ชนิดที่ทําดวยเซรามิกมีการสึกหรอนอยสุด ในจํานวนการใชงานเทาๆ กัน 

  
5. หลักการสอบเทียบขนาดของเกจบล็อค 

- กรณีวัดทดสอบเกจบล็อคที่ใชในการผลิตทางอุตสาหกรรม  
หลักการของการวัดเปรียบเทียบขนาดของเกจบล็อคก็คือ การวัดขนาด
ของเกจบล็อคที่เปนมาตรฐาน (เกจบล็อค Grade 1) กอน แลวบันทึกคา
หรือพิจารณาคาที่เครื่องวัดรายงานผล จากนั้นก็เอาเกจบล็อคที่จะ
ทดสอบ โดยมากจะเปนเกจบล็อค Grade 2 มาวัดทดสอบคา แลวนํา
คาที่วัดไดไปเปรียบเทียบวาจะมีความผิดพลาดเทาใด ยอมรับไดหรือไม 

- กรณีวัดเพื่อการสอบเทียบขนาดของเกจบล็อค  หลักการของ
การวัดเปรียบเทียบขนาดของเกจบล็อคก็คือ การวัดขนาดของเกจบล็อค
ที่เปนมาตรฐาน ในกรณีนี้จะใช เกจบล็อค Grade 0 เปนมาตรฐาน โดย
การวัดคาแลวบันทึกคาเอาไว จากนั้นก็เอาเกจบล็อคที่จะวัด โดยมากจะ
เปน เกจบล็อค Grade 1 และ Grade 2 เพื่อสอบเทียบขนาดมาวัดคา
แลวบันทึกคาเอาไว แลวนําคาทั้ งสองครั้งมาเปรียบเทียบคาของ            
ความผิดพลาดวาเปนคาที่ยอมรับไดหรือไมอยางไร จากนั้นก็ออก
เอกสารรับรองการสอบเทียบขนาด Certificate 

- ในการวัดคาเพื่อใหไดคาของเกจบล็อค จะวัดโดยกําหนด
จุดวัดตอพื้นที่ของการวัดออกเปน 5 จุด แลวเปรียบเทียบคาที่วัดทั้งสอง
ชิ้นงานวามีคาความผิดพลาดเทาใด ยอมรับไดหรือไม โดยคาความ
ผิดพลาดพิจารณาไดจากตารางมาตรฐานที่แสดงเอาไวดังนี้ 

 

 
 

รูปที่ 4 ขั้นตอนในการสอบเทียบเกจบล็อคแบบเปรียบเทียบคาวัด 
 

ตารางที่  1 ตําแหนงตางๆ ในการสอบเทียบเกจบล็อค 
จุด 

สอบเทียบ ตําแหนงในการสอบเทียบ 

จุดที่ 1 
จุดที่ 2 
จุดที่ 3 
จุดที่ 4 
จุดที่ 5 
จุดที่ 6 

กึ่งกลางของเกจบล็อคอางอิง 
กึ่งกลางของเกจบล็อคทดสอบ 
มุมบน-ซาย ของเกจบล็อคทดสอบ 
มุมลาง-ซาย ของเกจบล็อคทดสอบ 
มุมลาง-ขวา ของเกจบล็อคทดสอบ 
มุมบน-ขวา ของเกจบล็อคทดสอบ 

 

 
 

รูปที่ 5  ตัวแปรตางๆ ที่ใชในการวิเคราะหหาระดับชนิดของเกจบล็อค 
 

ตารางที่ 2 ความผิดพลาดดานขนาดของเกจบล็อค ตามมาตรฐาน  
ISO/JIS/DIN 

 

ISO 3650/JIS B 7506/DIN 861 (at 20๐C) Size 

Over Up to Grade 00 Grade 0 Grade 1 Grade 2 

- 10 mm +0.06 +0.12 +0.20 +0.45 

10 mm 25 mm +0.07 +0.14 +0.30 +0.60 

25 mm 50 mm +0.10 +0.20 +0.40 +0.80 

50 mm 75 mm +0.12 +0.25 +0.50 +1.00 

75 mm 100 mm +0.14 +0.30 +0.60 +1.20 
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เริ่ม 

งานเอกสาร 
ตรวจสอบความเสยีหายของชิ้นงาน 

ทําความสะอาดชิ้นงานใหเรียบรอย 

วางชิ้นงาน 20°C + 0.5°C  
ความชื้น 50% +10% เวลาประมาณ 24 ชั่วโมง 

Set เครื่องมือตรวจสอบของเกจบล็อค 
ใหอยูในสภาพพรอมใชงาน 100% 

วัดครั้งที่ 1  ทําการวัดสอบคาขนาด 
ครั้งที่ 1 

สรุปขอมูล เกบ็ขอมูล 
เปรียบเทียบขอมูลตางๆ   

สรุปผล 

ออกใบ Certificate ของการสอบ
เทียบ 

จบ 

วัดครั้งที่ 2  ทําการวัดสอบคาขนาด 
ครั้งที่ 2 

วัดครั้งที่ 3  ทําการวัดสอบคาขนาด 
ครั้งที่ 3 

ตารางที่ 3 มาตรฐานความผิดพลาดของเกจบล็อค ตามมาตรฐาน 
 BS 4311 

BS 4311 : Part : 1993 (at 20๐C) Size 
Over Up to Grade K Grade 0 Grade 1 Grade 2 

0 mm 10 mm +0.12 +0.12 +0.25 +0.50 
10 mm 25 mm +0.15 +0.15 +0.30 +0.60 
25 mm 50 mm +0.20 +0.20 +0.40 +0.80 
50 mm 75 mm +0.25 +0.25 +0.50 +1.00 
75 mm 100 mm +0.30 +0.30 +0.60 +1.20 

 
ตารางที่ 4 มาตรฐานความผิดพลาดของเกจบล็อค ตามมาตรฐาน 

 FS GGG-G15C 
FS GGG-G15C   (at 20๐C) Size 

Over Up to Grade 1 Grade 2 Grade 3 

0 mm 10 mm +0.05 
-0.05 

+0.10 
-0.05 

+0.20 
-0.10 

10 mm 25 mm +0.08 
0.08 

+0.15 
-0.05 

+0.30 
-0.15 

25 mm 50 mm +0.10 
-0.10 

+0.20 
-0.10 

+0.40 
0.20 

50 mm 75 mm +0.13 
-0.13 

+0.25 
-0.12 

+0.45 
-0.22 

75 mm 100 mm +0.15 
+0.30 

+0.30 
-0.15 

+0.60 
-0.30 

 
ขั้นตอนการวัดขนาดหรือการสอบเทยีบขนาด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คําอธิบาย 
ในกรณีที่เปนหองสอบเทียบขนาด อาจมีการติดตอสอบถามขอมูล
ตางๆ กอนการสงเกจบล็อคมาทําการสอบเทียบ 
ถาเปนการสอบเทียบที่ตองการเอกสารรับรอง จําเปนจะตองมีการ
จัดทําเอกสารตามระบบของหองสอบเทียบที่ไดจัดทําขึ้น 
การตรวจสอบความเสียหายดวยตาเปลาโดยพิจารณาการขึ้นสนิม ขุม
สนิม รอยบุบ รอยชํารุดตางๆ ถาเสียหายมาก หรือมีผลตอการสอบ
เทียบขนาด ควรติดตอผูวาจางเพ่ือทําความเขาใจ 
นําชิ้นงานมาเช็ดทําความสะอาดดวยแอลกอฮอรอยางดีจนชิ้นงาน
สะอาดปราศจากฝุนคราบตางๆ พยายามเช็ดคราบของสนิมเหล็กออก
ใหหมดก็จะดี 
นําชิ้นงานมาพักในหองสอบเทียบเพื่อ Set อุณหภูมิ/ความชื้น ตาม
เกณฑมาตรฐาน จนชิ้นงานไดอุณหภูมิตามเกณฑกอนการวัดทดสอบ
ขนาด 
ตรวจสอบความเรียบรอยของเครื่อง เริ่มทดสอบการวัดโดยการ
ทดสอบระบบการทํางานของเครื่องจักรทุกๆ ระบบ จนมั่นใจวาเครื่อง
ทํางาน 100% 
ทําการวัดสอบเทียบขนาดโดยวัดเกจบล็อคมาตรฐานกอนแลวบันทึก
คาการวัด จากนั้นก็ทําการวัดเกจบล็อคที่ตองการสอบเทียบ แลวอาน
คาพรอมบันทึก ลองสอบเทียบคาความผิดพลาดของการวัดขนาดเพื่อ
พิจารณาถึงการยอมรับไดหรือการไมยอมรับ 
ทําการวัดสอบเทียบขนาดโดยการวัดอีกครั้ง เริ่มจากการนําเกจบล็อค
มาตรฐานมาทําการวัดขนาดกอนแลวทําการวัดเกจบล็อคที่ตองการ
สอบเทียบอีกครั้ง พรอมกับอานคาพรอมบันทึกคา นําคาที่ไดมา
เปรียบเทียบเพื่อหาคาของความผิดพลาด และเปรียบเทียบคาจากการ
วัดครั้งที่แลว 
สรุปขอมูลของการอานคาของการวัด นําคามาเปรียบเทียบความ
ผิดพลาดของขนาดเกจบล็อคเพื่อตัดสินผลของการสอบเทียบขนาด 
ออกใบรับรอง Certificate ของการสอบเทียบและจัดชิ้นงาน เกจบ
ล็อค เพ่ือรอการสงมอบกลับใหแกเจาของ 
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6. เครื่องมือวัดที่ใชในการสอบเทียบเกจบล็อค 
 เครื่องมือวัดที่ใชในการสอบเทียบเกจบล็อคจะมีอยูดวยกัน 2 
รูปแบบคือ   

- เครื่องมือวัดที่ใชในการสอบเทียบเกจบล็อคแบบเปรียบเทียบคา 
(Gauge  Blocks Comparator)  สวนมากจะใชในระดับ  Grade 0, 
Grade 1,  Grade 2 
 

 
 

รูปที่ 6  เครื่องที่ใชในการสอบเทียบเกจบล็อคแบบเปรยีบเทียบคา 
 

- เครื่องมือวัดที่ใชในการสอบเทียบเกจบล็อคแบบวัดโดยตรง 
(Gauge Block Interferometer)  สวนมากจะใชในในการสอบเทียบ    
เกจบล็อคอางอิง 
 

 
 

รูปที่ 7 เครื่องที่ใชในการสอบเทียบเกจบล็อคแบบวัดโดยตรง 
 
7. สรุป 
 เกจบล็อคนับวาเปนเครื่องมือวัดที่มีความสําคัญตอการสอบเทียบคา
ของขนาดของเครื่องมือวัดขั้นพื้นฐานตางๆท่ีใชในการผลิตชิ้นสวน
อุตสาหกรรมทุกๆ สาขา นอกจากนี้แลว การสอบเทียบคาขนาดของเกจบ
ล็อคก็นับวามีความสําคัญและจําเปนจะตองมีการสอบเทียบคาขนาดตาม
ชวงเวลาที่กําหนด โดยมากจะเขียนกําหนดเอาไวในขอกําหนดขั้นพื้นฐาน
ของการบริหารงานขององคกรนั้นๆ จากการสอบเทียบคาขนาดของ      
เกจบล็อค ก็จะเปนการยืนยันถึงคุณภาพของเครื่องมือวัดขนาดตางๆที่ใช
กันอยูในสายงานของการผลิต โดยเครื่องมือวัดดังกลาวจะวัดออกมาได
คาขนาดที่มีความเปนมาตรฐาน และจะสงผลไปยังคุณภาพของชิ้นงาน
หรือผลผลิตในอุตสาหกรรมตอไป จึงนับวาการมี   เกจบล็อคใชในการ
ผลิต และใชในการสอบเทียบคาขนาดของเครื่องมือวัดจะเปนเง่ือนไขที่
ตองพิจารณาอยูตลอดเวลา 

 

 
 

รูปที่ 8 ตัวอยางใบ Certificate ของการสอบเทียบ 
 
เอกสารอางอิง 
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